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УПРАВЛІНСЬКА ПІДГОТОВКА  
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ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ-ІНЖЕНЕРА 

 
Інженерна підготовка базується на вимогах майбутньої 

професійної діяльності, що визначається соціальними вимогами до 
професійної компетенції фахівця. Головним у цьому процесі 
залишається структурування знань через презентацію навчального 
матеріалу. Це пов’язано із тим, що фундаментальні дисципліни 
(математика, фізика, етика, соціологія, педагогіка, психологія та ін.) 
практично не відображають специфіку конкретної інженерної 
підготовки.  

Пошук оптимальної моделі побудови навчального процесу 
студентів, що отримують психолого-педагогічну та управлінську 
підготовку у непедагогічних вищих навчальних закладах при 
обмеженій кількості годин, як зазначає автор роботи [1, с. 38], може 
відбуватися щонайменш у двох напрямках: методичному (за 
рахунок спеціальної організації навчального матеріалу, його 
концентрації та розподілу специфічних форм, методів та засобів 
навчання) та соціально-психологічному (завдяки використанню 
резервних можливостей психіки суб’єкта навчання в процесі 
формування міжособистісних стосунків).  

Також у процесі проектування змісту управлінської підготовки 
необхідно орієнтуватися на характерні ознаки, що визначають 
інноваційність та продуктивність такої підготовки:  

- концептуальність вихідних методологічних і теоретичних 
підходів до побудови педагогічного процесу;  

- інтегральність у синтезі досягнень сучасної філософії, 
психології, соціології, педагогіки, інформатики та інших наук;  

- системність структури, ієрархічної і змістовної єдності всіх її 
компонентів;  

- стабільність результатів під час повторного використання 
технологій, у тому числі й іншими педагогами;  

- чітка цільова орієнтація у визначенні педагогічних цілей;  
- гнучкість і мобільність у здатності до вдосконалення, 

розвитку, пристосування до нових умов;  
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- варіативність у можливості досягнення бажаного результату 

різними способами;  
- широке використання сучасних технічних засобів навчання, 

дидактичних матеріалів і методів, які активізують пізнавальну 
діяльність студента [2].  

Оптимальним, на наш погляд, є саме методичний напрямок з 
певним переструктуруванням навчального матеріалу.  

Під структуруванням навчального матеріалу ми розуміємо 
виділення головних елементів його змісту та визначення зв’язків 
між ними.  

Л.О. Мазур визначає, що «привчені до формальних і спрощених 
рішень, ми не можемо зрозуміти, що суть проблеми поліпшення 
навчання, підвищення його ефективності полягає не в тому, щоб ще 
глибше зануритися в той або інший конкретний матеріал, і не в 
тому, щоб ще міцніше прив’язатися до тієї або іншої вузької сфери 
наукового пошуку. А в тому, щоб виявити зв’язки й залежності між 
різними науками, прослідити переходи між різними предметами та 
явищами, підкорити матеріал, який на перший погляд, здається 
розрізненим і навіть несумісним, єдиній універсальній логіці. А це 
означає, що навчальний процес буде орієнтований не на тренування 
механічної пам’яті, а на виховання розуму й серця. І якщо тут може 
йти мова про якесь «поглиблення», то під ним, очевидно, слід 
розуміти саме структурування навчального матеріалу» [3, с.10–11]. 

Говорячи про необхідність структурування гуманітарних знань 
у професійній технічній освіті, О.М. Вознюк визначає доцільність 
застосування інтеграційного підходу, як одного «з ефективних 
шляхів подолання суперечностей між необхідністю забезпечити 
духовний розвиток особистості фахівця та традиційними способами 
вивчення гуманітарних дисциплін у вищому технічному 
навчальному закладі» [4, с.157]. 

Таким чином сьогодні особливого значення набуває 
необхідність структурування змісту підготовки інженерів з, на 
перший погляд, непрофільних для них дисциплін: управлінських і 
психолого-педагогічних. 

В основі пошуку сучасного змісту при навчанні майбутніх 
інженерів гуманітарним наукам лежать принципи диференціації та 
інтеграції [5, с.164]. Займаючись структуруванням змісту 
управлінської підготовки інженерів ми виходили з того, що обсяг 
навчального часу, який виділяється на цю підготовку, є вкрай 
обмеженим, а для забезпечення ефективної управлінської 
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підготовки майбутніх інженерів має бути впроваджена наскрізна 
психолого-педагогічна підготовка. Окрім того, забезпечення 
ефективної управлінської підготовки майбутніх інженерів можливе 
лише при практичній спрямованості цієї підготовки. Це означає, що 
при формуванні її змісту необхідно враховувати основні особливості 
та нюанси майбутньої професійної діяльності інженерів: 
масштабність виробництва, залежність результату від діяльності 
кожного робітника, періодичне оновлення продукції, 
різноманітність технологічних процесів тощо. 

Основною дисципліною з реалізації всіх аспектів управлінської 
підготовки майбутніх інженерів може бути «Психологія 
управління». Саме в цій дисципліні найбільш доцільно презентувати 
психологічні аспекти управлінської діяльності інженера, способи 
ефективного впливу на людей, організація спільної творчої 
діяльності у групах і колективах, уміння формувати й підтримувати 
сприятливий психологічний клімат у колективі, вчасно попереджати 
та вирішувати конфлікти.  

Але це не єдина дисципліна в рамках якої може бути 
реалізована управлінська підготовка майбутніх інженерів. Вона 
може реалізуватися і в уже існуючих дисциплінах психолого-
педагогічного циклу. Так, наприклад, автор роботи [6, с.547–548] 
пропонує структурування курсу «Основи педагогіки і психології» по 
трьох блоках:  

1) особистісний розвиток (знання про психічний розвиток 
особистості; знання свого внутрішнього світу, своїх можливостей, 
якостей і здібностей та їх розвитку у напрямі самовдосконалення);  

2) блок пов’язаний із професійним зростанням відповідно до 
суспільних соціально-педагогічних, психолого-педагогічних, 
дидактичних змін;  

3) проблеми міжособистісної і професійної взаємодії і 
спілкування. 

Ми ж вважаємо, що в рамках курсу «Основи педагогіки і 
психології» необхідно пропонувати навчальну тему, актуальну для 
майбутнього інженера, а саме: поняття інженерної психології, 
розкриття якої неможливе без елементів управлінської підготовки. 
Окрім того, матеріал курсу «Основи педагогіки і психології», на 
наше переконання, слід ділити на дві частини: загальну, що є 
обов’язковою для студентів усіх спеціальностей і містить 
фундаментальні знання з основ педагогіки і психології, і варіативну, 
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матеріал якої враховує основні нюанси майбутньої управлінської 
діяльності інженерів. 
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ВИЗНАЧЕННЯ ВИДІВ НЕПРОДУКТИВНОЇ ПОВЕДІНКИ 

ЯК МЕХАНІЗМ РОЗВИТКУ ОРГАНІЗАЦІЇ 
 
Сьогодні, в період фінансово-економічної кризи, що 

розгортається на фоні значних політичних змін, визріває питання 
пошуку нових шляхів для вирішення існуючих питань. Нагальною 
постає проблема у визначенні неперспективних паттернів поведінки, 
що перешкоджають досягненню поставлених цілей, відходу від них 


